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OPIS TECHNICZNY 
1. Cel i podstawa opracowania 

 

Celem projektu jest budowa parkingu dla samochodów osobowych ze zjazdem z ulicy 

Klasztornej oraz kanalizacją deszczową w miejscowości Gołańcz, Gmina Gołańcz, 62-130 

Gołańcz, obręb 0001 Gołańcz, powiat wągrowiecki, województwo wielkopolskie. 

Opracowanie swoim zakresem obejmuje budowę zjazdu z drogi gminnej, parking 

dla samochodów osobowych 32szt., chodniki, elementy małej architektury (ogrodzenie, 

ławki, śmietniczki) oraz rozbudowę istniejącego systemu kanalizacji deszczowej. 

Inwestycja zlokalizowana jest na działkach nr 715/1 i 731, arkusz 16, obręb Nr 0001, 

Gołańcz.  

Inwestor: Miasto i Gmina Gołańcz; ul. dr P. Kowalika 2; 62-130 Gołańcz. 

  

Podstawa opracowania: 

 

1. Zlecenie prac projektowych. 

2. Wizja lokalna w terenie dnia 09.04.2013r. 

3. Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie Dz. U. 

Nr 43 poz. 430 z dnia 2 marca 1999r. 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

budowlanego Dz. U. Nr 2003 z dnia 3 lipca 2003r 

5. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki techniczne i ich usytuowanie Dz. U. Nr 2002 z dnia 12 kwietnia 2002r 

6. Mapa sytuacyjna do celów projektowych, skala 1:500, została wykonana  przez Usługi 

Geodezyjno-Kartograficzne inŜ. Przemysław Naworyta, opracowane przez Leonarda 

Naworyta geodeta uprawniony zezw. GUGiK nr 803, Łaziska 79 62-100 Wągrowiec. Przyjęta 

do zasobów w dniu 22.03.2013 i zaewidencjonowana pod numerem KERG 317-15/2013.  

 

2. Zakres opracowania. 

 

Projekt budowlano - wykonawczy obejmuje budowę zjazdu z ulicy Klasztornej, 

parkingu dla samochodów osobowych, chodniki, elementy małej architektury (ławki i 

śmietniczki) oraz kanalizacje deszczową.   
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Wszystkie projektowane nawierzchnie drogowe przewidziane są pod ruch lekki KR-2. 

Nawierzchnię parkingu oraz zjazdu zaprojektowano z betonowej kostki wibroprasowanej typu 

Behaton obramowanej krawęŜnikiem betonowym 15x30x100 [cm], krawęŜnikiem wjazdowym 

15x22x100 [cm] i obrzeŜem betonowym 8x30x100 [cm] na ławie betonowej C12/15 z 

oporem. Dodatkowo przy połączeniu drogi manewrowej z miejscami parkingowymi zostanie 

wykonany ściek uliczny z dwóch rzędów kostek betonowych typu „Holland”, obniŜony o 2cm 

w stosunku do powierzchni jezdni. Droga manewrowa przy parkingu ma szerokość 5,5m 

oraz plac do zawracania o szerokości 8,0m. Parking będzie posiadał 32 miejsca parkingowe. 

Obsługa komunikacyjna odbywać się będzie poprzez jeden wjazd / wyjazd zaprojektowany 

wg decyzji nr 11/13 wydanej przez Powiatowy Zarząd Dróg w Wągrowców w dniu 

20.05.2013r. Szerokość projektowanego zjazdu wynosi 6,0m oraz skosy przy krawędzi 

jezdni 1:1. Spadek podłuŜny 3,0% w kierunku ulicy Klasztornej, natomiast spadek 

poprzeczny ok. 0,7% w nawiązaniu do niwelety ulicy. Istniejący chodnik będący w pasie 

drogowym ulicy Klasztornej, zostanie przebudowany na odcinku 3,0m po obu stronach 

zjazdu w celu uzyskania łagodnego obniŜenia do niwelety zjazdu max. 5%. 

W celu poprawy bezpieczeństwa i rozróŜnienia poszczególnych elementów drogowych, 

kostkę betonową naleŜy ułoŜyć przy zastosowaniu poniŜszej kolorystyki. 

- kolor szary: droga manewrowa na parkingu, istniejący chodnik do przebudowy, 

wydzielenie miejsc parkingowych (pasy o szerokości 40cm), 

- kolor grafitowy: zjazd, miejsca parkingowe, 

- kolor czerwony:  chodnik, 

 

W celu prawidłowego odwodnienia projektowanego parkingu, przewiduje się rozbudowę 

istniejącego systemu kanalizacji deszczowej. W tym celu wykonane zostaną nowe studnie 

betonowe, rurociąg kanalizacyjny PVC – U: 200mm; 315mm i 400mm oraz wbudowane 

zostaną dwie studzienki kanalizacyjne z wpustami i osadnikiem Ø500mm. Zakres inwestycji 

obejmuje równieŜ wymianę przyłącza wodociągowego do budynku szkoły.   

 

3. Stan istniej ący 

 

Obszar objęty niniejszym opracowaniem znajduję się w miejscowości Gołańcz, działki 

nr 715/1 i 731; obręb 0001 - Gołańcz, gmina Gołańcz, powiat wągrowiecki, województwo 

wielkopolskie.  

Teren na którym planuje się budowę parkingu jest obszarem niezabudowany, znajdującym 

się w południowej części działki między Szkła Podstawową a ulica Klasztorną. Jest to obszar  



PROJEKT BUDOWLANO – WYKONAWCZY 
Budowa parkingu ze zjazdem i kanalizacją deszczową na działkach Nr 715/1 i 731 przy ul. 

Klasztornej w miejscowości Gołańcz 

 

25 | S t r o n a  
 Czerwiec 2013 
 

porośnięty trawą i drzewami, posiada ogrodzenie, oświetlenie od strony ulicy oraz 

infrastrukturę mediów podziemnych w postaci kanalizacji: deszczowej, sanitarnej, sieci 

wodociągowej, gazowej, telekomunikacyjnej i energetycznej. Działka 715/1 od południa 

graniczy z ulicą Klasztorną z której wykonany będzie zjazd na parking.   

Stan obecny przedstawiono na poniŜszych fotografiach: 

 

Foto nr 1. Widok na teren projektowanego parkingu. 

 

Foto nr 2. Widok od strony ulicy Klasztornej – projektowany zjazd. 
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4. Warunki gruntowo – wodne 

 

Warunki gruntowo-wodne określono na podstawie Mapy geologicznej Polski w skali 

1:200000 arkusz Nakło oraz mapy hydrograficznej w skali 1:50000 arkusz 403.4 Kcynia. Na 

rozpatrywanym terenie występują pod warstwą gleby i gruntów nasypowych gliny zwałowe 

fazy poznańskiej stadiału głównego zlodowacenia północno-polskiego. Geotechnicznie są to 

najprawdopodobniej gliny piaszczyste w stanie twardoplastycznym do plastycznego. 

Zwierciadło wód gruntowych w większej części roku występuje na głębokości większej od 

2,0m p.p.t. 

W oparciu o powyŜsze materiały oraz na podstawie danych archiwalnych uzyskanych 

od Inwestora, przyjęto grupę nośności G3. 

 

 5. Stan projektowany. 

5.1 Plan sytuacyjny. 

Zgodnie z wydaną decyzją lokalizacyjną, zaprojektowano zjazd z ulicy Klasztornej o 

szerokości 6,0m. Na styku projektowanego zjazdu oraz ulicy Klasztornej, naleŜy wbudować 

krawęŜnik wjazdowy 15x22x100 [cm]. Geometrię drogi manewrowej, miejsc parkingowych 

oraz zjazdu, pokazano na rysunku nr 2 pt.: „Plan sytuacyjny”. Szerokość zjazdu wynosi 6,0m 

oraz skosy przy krawędzi jezdni 1:1. Spadek podłuŜny 3,0% w kierunku ulicy Klasztornej, 

natomiast spadek poprzeczny ok. 0,7% w nawiązaniu do niwelety ulicy. Istniejący chodnik 

będący w pasie drogowym ulicy Klasztornej, zostanie przebudowany na odcinku 3,0m po 

obu stronach zjazdu w celu uzyskania łagodnego pochylenia wynoszącego max. 5%. 

Szerokość drogi manewrowej na parkingu wynosi od 5,5m do 8,0m. Parking posiada 32 

miejsca parkingowe o wymiarach 2,5m na 5,0m w tym jedno przeznaczone dla inwalidów o 

wymiarach 3,6m na 5,0m. Wszystkie projektowane nawierzchnie przewidziane są pod ruch 

lekki  KR-2. Drogi obramowane są krawęŜnikiem betonowym 15x30x100 [cm], krawęŜnikiem 

wjazdowym 15x22x100 [cm] i obrzeŜem betonowym 8x30x100 [cm] na ławie betonowej 

C12/15 z oporem. Woda opadowa odprowadzona jest przez spadki podłuŜne i poprzeczne 

do ścieku ulicznego, wykonanego z dwóch rzędów kostek betonowych typu „Holland”, a 

następnie do projektowanej kanalizacji deszczowej. 

Nawierzchnie dróg wewnętrznych, zjazdu i chodnika zaprojektowano z betonowej kostki 

wibroprasowanej typu Behaton. W celu poprawy bezpieczeństwa ruchu, naleŜy zastosować 

następująca kolorystykę kostki betonowej: 
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- kolor szary: droga manewrowa, istniejący chodnik do przebudowy, wydzielenie 

miejsc parkingowych, 

- kolor grafitowy: zjazd, miejsca parkingowe, 

- kolor czerwony:  chodnik, 

 

5.2 Konstrukcja nawierzchni 

 

ZałoŜenia wyjściowe: 

 

Lokalizacja: Gołańcz, głębokość przemarzania gruntu: hZ =  0,8m 

Warunki wodne: dobre 

PodłoŜe gruntowe: Pg, Gp 

Grupa nośności podłoŜa:  G3 

Kategoria ruchu:   KR 2 

ObciąŜenia na oś   100 kN  

Minimalna grubość konstrukcji ze względu na mrozoodporność: 

0,55 x hZ = 0,55 x 0,8 = 0,45m 

 

Konstrukcja nawierzchni drogi manewrowej, miejsc pa rkingowych i zjazdu: 

- kostka betonowa wibroprasowana typu Behaton      8cm 

- podsypka cementowo – piaskowa (1:4)       3cm 

- podbudowa: chudy beton o Rm = 7,5 - 9,0 MPa z betoniarni    15cm 

- wzmocnienie podłoŜa:  

   tłuczeń twardy, łamany np. melafir, granit, gabro; frakcji0/63mm    15cm 

- warstwa mrozoochronna: piasek gruby       10cm 

         RAZEM:  51cm 

 

0,51m > 0,45m – warunek mrozoodporności jest spełniony. 

 

Konstrukcja nawierzchni chodnika: 

- kostka betonowa wibroprasowana typu Behaton      6cm 

- podsypka cementowo – piaskowa (1:4)       3cm 

- kruszywo stabilizowane cementem o Rm = 2,5 MPa     10cm 

         RAZEM:  19cm 
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5.3 Projektowana kanalizacja deszczowa oraz wymiana  istniej ącego przył ącza wody. 

 
Na podstawie opracowania drogowego odwodnienie powierzchni parkingu przewiduje się 

dwoma wpustami drogowymi na studniach betonowych śr. 500mm z częścią osadczą 

głębokości 1,1 m. Studnia zamknięta będzie wpustem ściekowym kołnierzowym uchylnym 

np. typu  WU1-C402-1000. Na załamaniach tras oraz włączeniach  wpustów, na kolektorze 

głównym projektuje się studzienki rewizyjne betonowe śr. 1000mm. Studnie zamknięte 

zostaną włazami  Ŝeliwnymi kl. D 400 /40T/ z wkładką gumową, wyposaŜone będą w stopnie 

włazowe powlekane. Szczegóły studni pokazano na rysunkach. Projektowana  kanalizacja 

włączona będzie do sieci kanalizacji deszczowej w ulicy ,do studni zaznaczonej na mapie.  

Istniejący odcinek Do- Do1 ze względu na zły stan techniczny przewidziany jest do wymiany 

zgodnie z warunkami wydanymi przez Burmistrza Miasta i Gminy Gołańcz z dnia 22.5.2013r.  

Studnia  D0 przewidziana jest  z osadnikiem głębokości 0,5 m. Kanalizację i kształtki ułoŜyć 

naleŜy z rur PVC – U kl. S o litej strukturze ścianki o średnicach   śr. 200, 315 i 400 mm. 

Trasa kanalizacji wytyczona została w terenie zielonym od strony szkoły. Projekt opracowano 

zgodnie z warunkami wydanymi przez  Burmistrza Miasta i Gminy Gołańcz z dnia  22.5.2013. 

i uzgodniono w ZUD Wągrowiec uzgodnienie nr 175/13 z dnia 7.6.2013r. oraz właścicielem 

drogi dz. 731. 

Bilans ścieków deszczowych:  

- droga wewnętrzna:         612,0 m2 

- miejsca parkingowe:        405,5 m2 

              ∑ powierzchnia  1017,5 m 2 

Przewidywana ilość wody deszczowej  

Q godz. max  = Q d max= 0,102 x132x0,95 x15 x 60/1000 = 11,5 m3 , 

dla tej ilości wody  przyjęto średnicę  PVC-U 315 na podstawie programu Wavin przy  

i= 0,33%; napełnieniu 32 % i prędkości  0,61 m/s. 

 

Projektowany odcinek W2-D0 włączony będzie do istniejącego kanału śr. 400mm, który 

zostanie do studni D01 wymieniony. Głębokość posadowienia projektowanych przewodów 

kanalizacji deszczowej uwarunkowana jest istniejącym uzbrojeniem podziemnym.  

Wszystkie istniejące rzędne podłączenia naleŜy sprawdzić w trakcie realizacji przez ustalenie  

rzędnych wlotu. 

Całość sieci naleŜy układać z projektowanymi spadkami na zagęszczonej podsypce 

Ŝwirowo-piaskowej o grubości warstwy 0,15m. Zasypka piaskowa obok rury oraz nad nią do 

wysokości 0,3 m nad wierzch rury musi być zagęszczona. Wskaźnik zagęszczenia nie 

mniejszy niŜ 98% wg Proctora.  
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5.4 Wymiana istniej ącego przył ącza wody 

 

Budynek szkoły przy parkingu zasilany jest w wodę z sieci miejskiej w ul. Klasztornej. 

Przyłącze wykonane jest z rur stalowych ocynkowanych śr. 50mm. Węzeł wodomierzowy 

zlokalizowany jest w studni wodomierzowej na terenie projektowanego parkingu. Aby 

uniknąć ewentualnej awarii na bardzo starym przyłączu z rur stalowych przebiegającym 

przez nowoprojektowany parking przewiduje się wymianę stalowego odcinka przyłącza wody 

na PE 63x3,8, SDR17, PN10. Zgodnie z PN-EN 1717 za wodomierzem wymagany jest 

zawór antyskaŜeniowy typ BA  średnicy przyłącza z filtrem siatkowym. Zawór ten 

zamontować naleŜy za wodomierzem. W omawianym przypadku, ze względu na brak 

miejsca w komorze zawór antyskaŜeniowy naleŜy zamontować w budynku zaraz na 

włączeniem do budynku. Przy układaniu rury w wykopie na wysokości 0,3m nad rurą PE 

ułoŜyć taśmę lokalizacyjną polietylenową DPE 10 z drutem, kolor taśmy niebieski. Taśmę za 

pomocą wtopionych drutów połączyć z metalowymi  obudowami zasuw. Głębokość 

posadowienia uwarunkowana jest istniejącym uzbrojeniem. Po zasypaniu sieci do wysokości 

rury z pozostawieniem odkrytych złącz i poddać ją próbie ciśnieniowej. Badanie szczelności 

rurociągu winno odbywać się zgodnie z PN–B-10725:1997 przy udziale właściciela sieci. 

 

5.5  Wykopy. 

Wykopy wykonać jako wąskoprzestrzenne odeskowane  na odcinku Do-Do1 przewidzieć  

pełną wymianą gruntu. NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na konieczność ostroŜnego 

wykonywania wykopów ze względu na podziemne istniejące przyłącza gazowe, 

wodociągowe, kanalizacyjne, telekomunikacyjne i elektryczne oraz ewentualny istniejący 

drenaŜ. Niektóre z nich mogą być nie naniesione geodezyjnie na planach sytuacyjno-

wysokościowych (dotyczy to w szczególności gazociągu, kabli telekomunikacyjnych i 

elektrycznych oraz ich przyłączy). Przed przystąpieniem do prac naleŜy teŜ uzyskać od 

uŜytkownika terenu oraz właściciela uzbrojenia podziemnego informację o uzbrojeniu 

podziemnym i jego ewentualnych zmianach. Istniejące uzbrojenie naleŜy zabezpieczyć przed 

uszkodzeniem. W terenie gdzie zasygnalizowano na planie sytuacyjno-wysokościowym 

obecność uzbrojenia podziemnego prace ziemne prowadzić naleŜy wyłącznie  ręcznie (patrz 

uzgodnienia), niezbędne są próbne wykopy ręczne dla ustalenia dokładnej trasy uzbrojenia 

podziemnego. Wszystkie prace ziemne w pobliŜu istniejącego uzbrojenia mogą być 

wykonywane tylko za wiedzą i zgodą oraz pod nadzorem zakładu eksploatującego dane 

uzbrojenie. Wykonywane wykopy naleŜy zabezpieczyć przez ustawienie zapór, a w wypadku 

pozostawienia przejść wykonać je pomostami  oporęczowanymi. W godzinach nocnych 
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oznakować wykopy lampami świecącymi kolorem czerwonym. Prace ziemne wykonywać 

zgodnie z aktualnie obowiązującymi przepisami BHP dotyczącymi wykonania i odbioru robót 

w zakresie gospodarki wodnej. O terminie przystąpienia do robót ziemnych naleŜy 

powiadomić wszystkich uŜytkowników przedmiotowego terenu i urządzeń podziemnych oraz 

uzgodnić warunki prowadzenia i nadzoru robót. Ze względu na moŜliwość wystąpienia wody 

gruntowej naleŜy przewidzieć konieczność odwodnienia wykopu drenaŜem ułoŜonym w 

podsypce grub. 0,2 m lub miejscowo odwodnieniem za pomocą igłofiltrów. 

 

5.6 Układanie ruroci ągów. 

W trakcie wytyczania wykopów pod rurociąg naleŜy uwzględnić zalecenia zawarte w 

normach jak równieŜ warunki lokalne. Szerokość wykopu wytyczona tak, aby moŜliwe było 

wykonanie stosownego zagęszczenia gruntu przy uŜyciu dostępnych urządzeń. W trakcie 

układania przewodów naleŜy utrzymać wykop w stanie suchym i zabezpieczyć go przed 

napływem wody gruntowej drenaŜem 

 roboczym φ100 mm ułoŜonym w dnie wykopu na podsypce o,15 m  lub za pomocą 

igłofiltrów, w zaleŜności od stanu nawodnienia w trakcie prowadzonych prac. Pompowanie 

wody naleŜy rozliczyć wg faktycznego czasu pompowania potwierdzonego przez Inspektora 

nadzoru. 

Warstwa stanowiąca bezpośrednie podłoŜe rury o odpowiedniej nośności ma duŜe 

znaczenie dla trwałości i prawidłowego działania rurociągu. Dno wykopu naleŜy wykonać z 

określonym na profilach spadkiem i unikać naruszenia struktury gruntu w strefie dennej 

wykopu. W przypadku naruszenia jej naleŜy dno wyrównać za pomocą  odpowiedniego 

materiału i zagęścić grunt do pierwotnego stanu.  

W pierwszej kolejności dno wykopu zasypywać warstwa stałej podsypki zagęszczonej o 

grub. 100mm +0,2 DN dla rur powyŜej 400mm, a 100mm + 0,1DN dla rur do 400mm. Na 

warstwę podsypki nałoŜyć warstwę luźną wyrównawcza grub.30-50mm.  

Aby zagwarantować równomierne ułoŜenie rur naleŜy przewidzieć niecki montaŜowe pod 

kaŜdym łącznikiem o szerokości 2-3 x szerokość łącznika. Niecki wykonać w sposób 

umoŜliwiający łączenie rur i  kontrolę bez naruszenia podsypki Przed montaŜem sprawdzić 

prawidłowość ułoŜenia i mocowania poszczególnych elementów rurociągu. Rury na całej 

długości  musza wspierać się na podłoŜu z wyjątkiem niecek. W czasie montaŜu sprzętem 

mechanicznym zwrócić uwagę na zabezpieczenie materiału przed uszkodzeniem. Materiał 

obsypki układać równomiernie z obu stron rurociągu warstwami grub. 30cm i zagęszczać. 

Ostatnia warstwa obsypki powinna kończyć się na wysokości 30 cm nad rurą. W rejonie 

omawianej obsypki szczególnie waŜne jest równomierne zagęszczenie i niedopuszczenie do 
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przemieszczeń poziomych i pionowych. Stopień zagęszczenia  powinien wynosić 98% wg 

Proctora. Bezpośrednio nad rurociągiem w strefie przykrycia zagęszczenie jest szczególnie 

waŜne. Przedsiębiorstwo Badawcze Drogownictwa wydało instrukcję zasypywania wykopów 

z rurociągami w oparciu o aktualne normy za pomocą średniej wielkości zagęszczarek 

wibracyjnych. 

Obsypkę wokół studni monolitycznych PE – HD wykonać jako piaskowo-cementową zgodnie 

z wytycznymi producenta. NaleŜy teŜ zwrócić  szczególną  uwagę na istniejące uzbrojenie, 

szczególnie gaz i wodę. Przed przystąpieniem do prac ziemnych naleŜy jednak ponownie 

wystąpić do uŜytkownika terenu i właścicieli instalacji o aktualizację lokalizacji  ich  

uzbrojenia. 

 
ZESTAWIENIE  DŁUGOŚCI  SIECI 

 
  Średnica i rodzaj rury  dla kanalizacji: 

- PVC – U 200 kl.S o litej ściance                      -      19,0 m 

- PVC – U 315 kl.S o litej ściance                                  -      70,0m    

- PVC – U 400 kl.S  o litej ściance                                 -      16,5m 

 

Średnica i rodzaj rury  dla wody: 

                   - PE 63/ 3,8 PN 10,  SDR 17                                 -       20,5 m 

 

6. Uwagi technologiczne 

 

1. W przypadku uplastycznienia podłoŜa na skutek nadmiernych opadów atmosferycznych, 

grunt nawodniony naleŜy wymienić. 

 

2. Po wbudowaniu chudego betonu, naleŜy pozostawić wykonaną warstwę na 7 dni bez 

dodatkowego obciąŜania stosując zabiegi pielęgnacyjne w trakcie wiązania konstrukcji w 

celu uzyskania wymaganej nośności. 

 

3. Przed przystąpieniem do realizacji obiektu, naleŜy dokonać weryfikacji projektowanych 

rzędnych nawierzchni w odniesieniu do istniejącego terenu. W przypadku stwierdzenia 

rozbieŜności przyjętych załoŜeń projektowych ze stanem faktycznym, rozwiązanie zamienne 

naleŜy uzgodnić Inwestorem i projektantem. 
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4. Wykonawstwo sieci kanalizacyjnej będzie w terenie o duŜej ilości podziemnego uzbrojenia 

przypuszczalnie takŜe częściowo nie zaznaczonego na planie sytuacyjno-wysokościowym 

lub zaznaczonego orientacyjnie, dlatego naleŜy zachować szczególną ostroŜność podczas 

prac ziemnych (patrz uzgodnienia). 

 

5. W przypadku natrafienia przy wykonywaniu wykopów na uzbrojenie naleŜy je 

zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Koszt zabezpieczenia musi być przewidziany w koszcie 

wykonawstwa. 

 

6. Wszystkie roboty ziemne w pobliŜu istniejącego uzbrojenia mogą być  wykonywane tylko 

za zgodą i wiedzą oraz pod nadzorem zakładu eksploatującego dane uzbrojenie. 

 

7. Wykonane wykopy naleŜy zabezpieczyć przez ustawienie zapór, a w wypadku 

pozostawienia przejść wykonać je pomostami oporęczowanymi, w godzinach nocnych 

oznaczonych lampami świecącymi kolorem czerwonym. 

 

8. Całość robót wykonać zgodnie z warunkami technicznymi oraz aktualnie    

obowiązującymi przepisami BHP. 

 

10. Wykonaną sieć i przyłącza w stanie odkrytym zgłosić do: 

- odbioru technicznego przez właściciela sieci.  

- inwentaryzacji geodezyjnej powykonawczej. 

 

11. Odbiór końcowy sieci zgłosić do właściciela sieci. 

 

12. Prace prowadzić pod nadzorem osoby uprawnionej oraz zgodnie z obowiązującymi 

przepisami BHP. Wszystkie zastosowane materiały  muszą mieć świadectwo dopuszczenia 

do stosowania w budownictwie oraz ocenę higieniczną  wydaną  przez  Państwowy Zakład 

Higieny. 

 

 

 

7. Kolizje i przeszkody 

Na obszarze objętym inwestycją występują media w postaci kanalizacji: deszczowej, 

sanitarnej, sieci wodociągowej, gazowej, telekomunikacyjnej i energetycznej. 
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Ze względu na występujące uzbrojenie ternu, roboty ziemne naleŜy prowadzić korzystając z 

inwentaryzacji geodezyjnej oraz robiąc przekopy próbne metodą ręczną w celu ustalenia 

rzeczywistego przebiegu sieci.   

W przypadku natrafienia na nie wykazane na mapie sytuacyjnej, urządzenia podziemne, 

naleŜy przerwać roboty budowlane, zabezpieczyć teren budowy, a fakt ten zgłosić 

inwestorowi oraz gestorowi sieci. 

 

 

 

Opracował: 

 

 

mgr in Ŝ. Mariusz Tomczak 

upr. nr WKP/0247/POOD/07 

zrzeszony WKP/BD/0148/08 

 

 

 

 

 

inŜ. Hanka Witkowska 

upr. nr 327/87/PW; 328/87/PW 

zrzeszona WKP/IS/5597/01 
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Informacja do 

Planu Bezpiecze ństwa  i  Ochrony  Zdrowia 

 

 

1. Obiekt: Budowa parkingu ze zjazdem i kanalizacją deszczową na działkach Nr 

715/1 i 731 przy ul. Klasztornej w miejscowości Gołańcz  

 

2. Inwestor: Miasto i Gmina Gołańcz 

 Ul. dr P. Kowalika 2 

 62-130 Gołańcz  

  

 

3. Projektant: mgr inŜ. Mariusz Tomczak 

 upr. nr WKP/0247/POOD/07 

 

 

 

Podstawa  opracowania:  Art. 2 ust. 1 pkt. 1b ustawy Prawo Budowlane Tekst 

jednolity Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 

23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

 Dz. U. nr 151 poz. 1256 

 

 

 

 

1. Wstęp 

 

Specyfiką robót drogowych jest ich zagroŜenie bezpośrednim sąsiedztwem ruchu 

mechanicznego sprzętu i pojazdów budowy oraz ruchu samochodowego. Konsekwencją 

tej sytuacji jest konieczność dostosowania organizacji robót do zastanych warunków, ich 

oznakowanie oraz przeszkolenie i wyposaŜenie zatrudnionych pracowników w środki 

zapewniające im ochronę. 
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2. Zakres i kolejno ść wykonywanych robót 

 

a) oznakowanie placu budowy, 

b) roboty ziemne, wykopy pod kanalizację i wodociąg, korytowanie, 

c) wbudowanie kanalizacji deszczowej i wodociągu, 

d) wbudowanie krawęŜników i obrzeŜy betonowych, 

e) wykonanie warstwy wzmacniającej i podbudowy, 

f) ułoŜenie nawierzchni z kostki betonowej, 

g) wykonanie chodników, 

h) humusowanie i obsianie trawą. 

 

3. Zagro Ŝenia 

 

a) zagroŜenie ogólne ruchem pojazdów mechanicznych budowy i innych uczestników 

ruchu drogowego, 

b) moŜliwość uszkodzenia urządzeń podziemnych, 

c) upadek z nasypu lub do dna wykopu, 

d) dowóz i rozkładanie mechaniczne materiałów budowlanych, 

e) wbudowanie materiałów drogowych, 

 

4. Zabezpieczenie  robót 

 

a) oznakowanie i organizacja ruchu 

Roboty oznakować tak, aby uciąŜliwość ruchu dla ruchu lokalnego była jak 

najmniejsza. Jednocześnie naleŜy zapewnić bezpieczeństwo osobom wykonującym 

roboty drogowe. 

 

b) szkolenia 

Szkolenia wstępne obejmujące wszystkich zatrudnionych. Pracowników naleŜy 

zapoznać z technologią i kolejnością wykonywanych robót, wskazać posadowienie 

urządzeń podziemnych i warunki pracy w ich pobliŜu wynikające z uzgodnień oraz 

projektów branŜowych. Szczególnie zaakcentować niebezpieczeństwo ogólne jakie 

niesie dowóz materiału oraz sprzęt i transport technologiczny. Szkolenie na 

stanowisku roboczym obejmuje kaŜdego, kto na budowie po raz pierwszy wykonuje 

daną czynność technologiczną. KaŜdorazowo naleŜy przypominać zasady 
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bezpiecznego zachowania przy robotach, które mają być aktualnie wykonywane. 

Szczególną staranność zachować przy robotach niebezpiecznych wymienionych w 

pkt. 3 . 

 

c) oznakowanie maszyn drogowych 

Maszyny i sprzęt technologiczny zatrudnione do wykonania zadania winny posiadać 

światła  Ŝółte wysyłające sygnały  błyskowe.  

 

d) środki ochrony osobistej 

Zatrudnieni przy robotach winni posiadać: 

- ubrania ochronne 

- kamizelki z elementami odblaskowymi 

- rękawice ochronne 

- kaski ochronne 

- sprzęt ochrony osobistej 

 

 

Opracował:  

 

 

mgr inŜ. Mariusz Tomczak 
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CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

BRANśA DROGI 

1. Plan orientacyjny.    

2. Plan sytuacyjny. 

3. Przekroje normalne. 

4. Plansza zbiorcza uzbrojenia. 

 

BRANśA KANALIZACJA 

 

1. Profil kanalizacji deszczowej      

2. Zestawienie studni rewizyjnych      

3. Zestawienie wpustów deszczowych              

4. Schemat studni betonowej śr. 1000mm z częścią murowaną  

5. Schemat studni  betonowej śr. 1000mm             

6. Zabezpieczenie kabli w wykopie     

7. Podwieszenie uzbrojenia      


